
Esercizi Riepilogo su teoria del portafoglio

1) Dati 3 titoli con rendimento medio r̄1 = 2%, r̄2 = 3%, r̄3 =
5% e matrice di varianza e covarianza
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Determinare rendimento r̄ e varianza �2 del portafoglio w =
(14,

1
2,

1
4) e stabilire motivando la risposta se il portafoglio é e�-

ciente.
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2) Dati tre portafogli A, B e C e�cienti in media e varianza
calcolare la varianza dei rendimenti di C sapendo che

1) Il rendimento atteso di C é uguale alla somma di 1/4 del
rendimento medio di A e di 3/4 del rendimento medio di B

2) La correlazione tra i rendimenti di A e B é 0.2, le loro devi-
azioni standard sono a �A e �B.

Dati:�A = 20%, �B = 30%



Solution ex 2

se A. B
,

C Sono efferent .

C poo
'

essex Serino come

combinative ol . B e C

w→c=a What Cr- 2)It ,

Fc -
-

a Fat @- a)Is
dove da informative 1) cap . arms

clue 2=1
4

O ! -
-

22 of + 22ft - a) poao ,
-14-420}

=¥)? @a) 42¥ . I 2) Co. 2)Co. 3) tf )
?

@35=0,0576
9=244 .



3) Determinare il portafoglio a varianza minima costituito da due
titoli perfettamente correlati con rA = 5%, rB = 6%, �A = 0.2,
�B = 0.25.

4) Siano A e B due fondi e�cienti con rendimenti attesi r̄A =
10% e r̄B = 15%, deviazioni standard �A = 0.1, �B = 0.15 e cor-
relazione ⇢ = 0.4. Si vogliono investire X euro in un portafoglio
e�ciente con rendimento atteso r̄ = 12%. Determinare quanto
denaro XB occorre investire nel fondo B.
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5) Dati 3 titoli con rendimento medio r̄1 = 3.5%, r̄2 = 4%,
r̄3 = 6% e matrice di varianza e covarianza
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determinare il portafoglio e�ciente con rendimento r̄ = 5%.

6) Un portafoglio e�ciente é composto per metá dal portafoglio
di mercato e per metá da un titolo risk free con rendimento
2%. Sapendo che il portafoglio ha rendimento atteso pari a 4%
e varianza 0.1. Determinare rendimento atteso e varianza del
portafoglio di mercato.
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7) Considerati 3 titoli con rendimenti attesi r̄1 = 3%, r̄2 = 4%
e r̄3 = 8%; siano A e B due portafogli e�cienti con pesi:
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Si vogliono investire Y euro in un portafoglio e�ciente con rendi-
mento atteso r̄. Determinare quanto denaro Y1 occorre investire
nel titolo 1.

Dati: Y = 20000, r̄ = 6%

8) Dati 3 titoli con rendimento medio r̄1 = 12%, r̄2 = 13%,
r̄3 = 17%. Sapendo che i titoli 1 e 3 sono e�cienti determinare
il portafoglio e�ciente con rendimento r̄ = 13%.






